
Äåïàðòàìåíò îáðàçîâàíèÿ è íàóêè Äîíåöêîé îáëàñòíîé ãîñóäàðñòâåííîé àäìèíèñòðàöèè

Îáëàñòíîé èíñòèòóò ïîñëåäèïëîìíîãî ïåäàãîãè÷åñêîãî îáðàçîâàíèÿ

Îòäåë èíôîðìàöèîííûõ òåõíîëîãèé

Çàäàíèÿ

II ýòàïà Âñåóêðàèíñêîé îëèìïèàäû ïî èíôîðìàòèêå

2013-2014 ó÷åáíîãî ãîäà

8-9 êëàññû

1. Êîëè÷åñòâî ÷èñåë. (Íåñïèðíûé Â.Í.) Çàäàíû äâà öåëûõ ÷èñëà a è b. Òðåáóåòñÿ óçíàòü, ñêîëüêî åñòü
öåëûõ ÷èñåë, êîòîðûå îäíîâðåìåííî óäîâëåòâîðÿþò äâóì íåðàâåíñòâàì x > a è x < b (òî åñòü ÷èñåë
êîòîðûå ñòðîãî áîëüøå a è ñòðîãî ìåíüøå b.

Âõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàäàþòñÿ äâà öåëûõ a è b, íå ïðåâûøàþùèõ 30000 ïî àáñîëþòíîé
âåëè÷èíå.

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå îäíî öåëîå çíà÷åíèå � êîëè÷åñòâî èñêîìûõ ÷èñåë.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.1 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

1 4 2

6 7 0

2. Âñêàïûâàíèå îãîðîäà. (Íåéìàí Å.Â.) Ïåíñèîíåð Èâàí Ïåòðîâè÷ èìååò çåìåëüíûé ó÷àñòîê, êîòîðûé
åìó íåîáõîäèìî âñêîïàòü íà çèìó. Â ïîìîùü ñåáå îí ïîçâàë íåñêîëüêèõ äðóçåé. Äëÿ òîãî, ÷òîáû ÷åëîâåê
ìîã êîïàòü, åãî íåîáõîäèìî ñíàáäèòü îäíîé ëîïàòîé è äâóìÿ ðóêàâèöàìè (íå èìååò çíà÷åíèÿ ëåâûìè
èëè ïðàâûìè, òàê êàê, âûâåðíóâ ðóêàâèöó íàèçíàíêó, ìîæíî åå îäåòü íà äðóãóþ ðóêó). Â ñàðàé÷èêå ó
Èâàíà Ïåòðîâè÷à èìååòñÿ M ëîïàò è N ðóêàâèö. Ïîìîãèòå ïåíñèîíåðó óçíàòü, ñêîëüêî ÷åëîâåê ìîãóò
áûòü îáåñïå÷åíû âñåì íåîáõîäèìûì äëÿ ðàáîòû.

Âõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàäàþòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà M è N (0 ≤ M,N ≤ 1000).

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � êîëè÷åñòâî ÷åëîâåê, êîòîðûå ñìîãóò îäíîâðåìåííî êîïàòü íà
ó÷àñòêå Èâàíà Ïåòðîâè÷à.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.1 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

4 8 4

8 4 2

3. Êîíôåòû. (Íåñïèðíûé Â.Í.) Åñòü äâà ÿùèêà êîíôåò � â ïåðâîì èç íèõ åñòü a êîíôåò �Áóðàòèíî�, à
âî âòîðîì b êîíôåò �×èïîëëèíî�. Âàñÿ õî÷åò âçÿòü ðîâíî S êîíôåò, íî òàê ÷òîáû ó íåãî ïîëó÷èëîñü íå
ìåíåå d êîíôåò êàæäîãî òèïà. Ïîìîãèòå Âàñå óçíàòü, ñêîëüêî ñóùåñòâóåò íàáîðîâ êîíôåò, êîòîðûå îí
ìîæåò íàáðàòü ñ ó÷åòîì ýòèõ óñëîâèé.

Âõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàäàþòñÿ ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà d, a, b, S (0 ≤ d, a, b, S ≤ 109).

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � êîëè÷åñòâî ñïîñîáîâ, êîòîðûå åñòü ó Âàñè, ÷òîáû íàáðàòü
êîíôåò.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.1 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ



ââîä âûâîä

1 2 3 4 2

2 5 5 6 3

Çàìå÷àíèå. Â ïåðâîì ïðèìåðå åñòü 2 ñïîñîáà: âçÿòü 1 êîíôåòó �Áóðàòèíî� è 3 �×èïîëëèíî�, ëèáî 2 è 2
ñîîòâåòñòâåííî. Âî âòîðîì ïðèìåðå èìååòñÿ 3 ñïîñîáà: 2 è 4, 4 è 2, 3 è 3.

4. Òðîå íå ðÿäîì. (Òîäåð Î.Î.) Íà ïëàöó âûñòðîèëèñü â øåðåíãó N ñîëäàò. Áëàãîäàðÿ íîâåéøèì òåõ-
íîëîãèÿì èçìåðåíèé, ñòàðøèíà çíàåò ðîñò êàæäîãî ñîëäàòà ñ òî÷íîñòüþ äî ìèêðîìåòðà. Îí ñîáèðàåòñÿ
âûçâàòü èç ñòðîÿ òðîèõ ñîëäàò òàê, ÷òîáû èõ ñóììàðíûé ðîñò áûë ìàêñèìàëüíûì. Ïðè ýòîì, íèêàêèå
äâà ñîëäàòà èç âûáðàííûõ íå äîëæíû áûëè ñòîÿòü â ñòðîþ ðÿäîì äðóã ñ äðóãîì. Ïîìîãèòå ñòàðøèíå
ñäåëàòü îïòèìàëüíûé âûáîð.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå çàäàåòñÿ îäíî öåëîå ÷èñëî N (5 ≤ N ≤ 104). Â âòîðîé ñòðîêå çàäàþòñÿ
N öåëûõ ÷èñåë, êàæäîå èç êîòîðûõ îïðåäåëÿåò ðîñò ñîîòâåòñòâóþùåãî ñîëäàòà â ìèêðîìåòðàõ è ëåæèò
â ïðåäåëàõ îò 106 äî 3 · 106.
Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå òðè ÷èñëà � ïîçèöèè â ñòðîþ òåõ ñîëäàò, êîòîðûõ ñòàðøèíà äîëæåí âû-
áèðàòü (ïåðâûé ñîëäàò ñòîèò íà ïîçèöèè 1, ïîñëåäíèé íà ïîçèöèè N). Íîìåðà ìîæíî âûâîäèòü â ïðî-
èçâîëüíîì ïîðÿäêå. Åñëè åñòü íåñêîëüêî âàðèàíòîâ îïòèìàëüíîãî âûáîðà, ìîæíî âûâîäèòü ëþáîé èç
íèõ.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.3 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

7

1750000 1800000 1500000 1650000 1550000 1600000 1700000

2 7 4

5

1000000 3000000 1000000 3000000 1000000

1 3 5

5. Ñîêðàùåíèå äðîáè. (Íåñïèðíûé Â.Í.) Íà óðîêå ìàòåìàòèêè Ïåòÿ óçíàë, ÷òî äðîáü íàçûâàåòñÿ íåñî-
êðàòèìîé, åñëè åå ÷èñëèòåëü è çíàìåíàòåëü âçàèìíî ïðîñòû, òî åñòü íå èìåþò îáùèõ äåëèòåëåé, îòëè÷-
íûõ îò 1. ×òîáû ñîêðàòèòü äðîáü, íóæíî ðàçäåëèòü ÷èñëèòåëü è çíàìåíàòåëü íà îäíî è òî æå ÷èñëî, êàê
îáúÿñíÿë ó÷èòåëü. Íî Ïåòÿ â ýòîò ìîìåíò îòâëåêñÿ íà âîðîíó çà îêíîì, êîòîðàÿ ñêàçàëà åìó ïî ñåêðåòó,
÷òî íóæíî îòíÿòü îò ÷èñëèòåëÿ è çíàìåíàòåëÿ îäíî è òî æå ÷èñëî. Òåïåðü æå, ïîëó÷èâ çàäàíèå ñîêðà-

òèòü äðîáü
m

n
, Ïåòÿ õî÷åò ïîäîáðàòü íàèìåíüøåå íåîòðèöàòåëüíîå öåëîå ÷èñëî, ïðè âû÷èòàíèè êîòîðîãî

èç ÷èñëèòåëÿ è çíàìåíàòåëÿ ïîëó÷åííàÿ äðîáü áóäåò íåñîêðàòèìîé. Âîðîíà îòêàçàëàñü ïîìîãàòü Ïåòå.
À ñìîæåòå ëè âû ïîìî÷ü åìó?

Âõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàäàþòñÿ äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà m è n (1 ≤ m,n ≤ 106),
îïðåäåëÿþùèõ ñîîòâåòñòâåííî ÷èñëèòåëü è çíàìåíàòåëü èñõîäíîé äðîáè.

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà � ÷èñëèòåëü è çíàìåíàòåëü íåñîêðàòèìîé äðîáè,
êîòîðàÿ ïîëó÷èòñÿ â îòâåòå ó Ïåòè.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.2 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

8 4 7 3

3 9 1 7



Äåïàðòàìåíò îáðàçîâàíèÿ è íàóêè Äîíåöêîé îáëàñòíîé ãîñóäàðñòâåííîé àäìèíèñòðàöèè

Îáëàñòíîé èíñòèòóò ïîñëåäèïëîìíîãî ïåäàãîãè÷åñêîãî îáðàçîâàíèÿ

Îòäåë èíôîðìàöèîííûõ òåõíîëîãèé

Çàäàíèÿ

II ýòàïà Âñåóêðàèíñêîé îëèìïèàäû ïî èíôîðìàòèêå

2013-2014 ó÷åáíîãî ãîäà

10-11 êëàññû

1. Âçàèìíî-ïðîñòîå. (Ïî÷åêàé Í.À.) Çàäàíî öåëîå ÷èñëî N . Òðåáóåòñÿ íàéòè öåëîå ÷èñëî èç äèàïàçîíà
îò 2 äî N , êîòîðîå íå èìåëî áû ñ N íèêàêèõ îáùèõ äåëèòåëåé, êðîìå 1.

Âõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàäàåòñÿ îäíî öåëîå ÷èñëî N (3 ≤ N ≤ 109).

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî, íå äåëÿùååñÿ íè íà îäèí èç äåëèòåëåé N . Åñëè â äèàïàçîíå îò
2 äî N åñòü íåñêîëüêî ïîäõîäÿùèõ ÷èñåë, ìîæíî âûâîäèòü ëþáîå èç íèõ.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.1 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

7 2

12 5

2. Ïðÿìîóãîëüíèêè. (Íåéìàí Å.Â.) Íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè çàäàíû äâà ïðÿìîóãîëüíèêà ñî ñòîðî-
íàìè ïàðàëëåëüíûìè îñÿì êîîðäèíàò. Íàéäèòå ïëîùàäü èõ îáùåé ÷àñòè (òî åñòü ôèãóðû, ñîñòîÿùåé èç
âñåõ òàêèõ òî÷åê, êîòîðûå ïðèíàäëåæàò êàæäîìó ïðÿìîóãîëüíèêó).

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå çàäàþòñÿ ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà x1, y1, x2, y2, ãäå (x1, y1) � êîîðäèíàòû
îäíîé èç âåðøèí ïåðâîãî ïðÿìîóãîëüíèêà, à (x2, y2) � êîîðäèíàòû åãî ïðîòèâîïîëîæíîé âåðøèíû. Âî
âòîðîé ñòðîêå çàäàþòñÿ åùå ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà x3, y3, x4, y4, àíàëîãè÷íûì îáðàçîì îïðåäåëÿþùèå
âòîðîé ïðÿìîóãîëüíèê. Âñå ÷èñëà íå ïðåâûøàþò 106 ïî àáñîëþòíîé âåëè÷èíå.

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå îäíî öåëîå ÷èñëî � ïëîùàäü îáùåé ÷àñòè ïðÿìîóãîëüíèêîâ. Åñëè ïåðåñå÷å-
íèå ïðÿìîóãîëüíèêîâ ïóñòî, âûâåäèòå ÷èñëî 0.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.1 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

0 0 3 2

1 1 4 4

2

3. Çàáîð. (Êðàâöîâ Ä.Â., Íåñïèðíûé Â.Í.) Èìååòñÿ çàáîð, ñîñòîÿùèé èç N äîñîê, êàæäàÿ èç êîòîðûõ
îêðàøåíà ëèáî â æåëòûé öâåò, ëèáî â ãîëóáîé. Åñëè â çàáîðå åñòü áîëååK0 ïîäðÿä èäóùèõ äîñîê æåëòîãî
öâåòà èëè áîëåå K1 ïîäðÿä èäóùèõ äîñîê ãîëóáîãî öâåòà, òî òàêàÿ ðàñêðàñêà ñ÷èòàåòñÿ ñêó÷íîé. Â
ïðîòèâíîì ñëó÷àå, ðàñêðàñêà íàçûâàåòñÿ âåñåëîé. Õîçÿèí ýòîãî çàáîðà î÷åíü íå õî÷åò, ÷òîáû åãî çàáîð
íàçûâàëè ñêó÷íûì, ïîýòîìó õî÷åò ïåðåêðàñèòü íåêîòîðîå êîëè÷åñòâî äîñîê. Íî ïîñêîëüêó îí åùå è
ýêîíîìíûé, òî õî÷åò ñäåëàòü ýòî èñòðàòèâ ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî êðàñêè. Ïîìîãèòå õîçÿèíó ñäåëàòü
ðàñêðàñêó ñâîåãî çàáîðà âåñåëîé.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå çàäàþòñÿ òðè öåëûõ ÷èñëà N , K0 è K1 (1 ≤ N ≤ 106, 1 ≤ K0, K1 ≤ 105).
Âî âòîðîé ñòðîêå çàäàþòñÿ N ÷èñåë, êàæäîå èç êîòîðûõ ðàâíî ëèáî 0, ëèáî 1. Çíà÷åíèå 0 îáîçíà÷àåò,
÷òî ñîîòâåòñòâóþùàÿ äîñêà îêðàøåíà â æåëòûé öâåò, çíà÷åíèå 1 � â ãîëóáîé.

Âûõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïåðåêðàøèâàíèé,
êîòîðîå ïîíàäîáèòñÿ âûïîëíèòü õîçÿèíó çàáîðà, ÷òîáû ñäåëàòü ðàñêðàñêó âåñåëîé. Âî âòîðîé ñòðîêå
âûâåäèòå (â ëþáîì ïîðÿäêå) íîìåðà òåõ äîñîê, êîòîðûå äîëæíû áûòü ïåðåêðàøåíû â æåëòûé öâåò, à â



òðåòüåé ñòðîêå � íîìåðà òåõ, êîòîðûå äîëæíû áûòü ïåðåêðàøåíû â ãîëóáîé öâåò. Åñëè íè îäíà èç äîñîê
íå äîëæíà ïåðåêðàøèâàòüñÿ â îïðåäåëåííûé öâåò, òî ñîîòâåòñòâóþùàÿ ñòðîêà äîëæíà áûòü ïóñòîé.
Íîìåðà äîñîê, öâåò êîòîðûõ íå ìåíÿåòñÿ, âûâîäèòü íå íóæíî. Åñëè ñóùåñòâóåò íåñêîëüêî âàðèàíòîâ
îïòèìàëüíîãî ïåðåêðàøèâàíèÿ, ìîæíî âûâîäèòü ëþáîé èç íèõ.

Îöåíèâàíèå. Åñëè âàøà ïðîãðàììà ïðàâèëüíî íàõîäèò ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïåðåêðàøèâàíèé, íî
íå âûâîäèò íîìåðà ïåðåêðàøèâàåìûõ äîñîê (ëèáî âûâåäåííûå íîìåðà íåêîððåêòíû), îíà ïîëó÷èò 50%
áàëëîâ çà òåñò.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.2 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

11 2 3

0 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1

2

2

10

12 3 3

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

2

1 9

4. Îïòèìàëüíàÿ çàìåíà. (Íåéìàí Å.Â.) Çàäàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü, ñîñòîÿùàÿ èç N öåëûõ ÷èñåë, êàæ-
äîå èç êîòîðûõ íàõîäèòñÿ â ïðåäåëàõ îò 1 äî K. Ðàçðåøàåòñÿ âûïîëíèòü ïðåîáðàçîâàíèå ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòè � çàìåíèòü âñå ÷èñëà, êîòîðûå áûëè ðàâíû 1 â èñõîäíîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè, íà p1, âñå ÷èñëà,
ðàâíûå 2, íà p2 è ò.ä. Âñå çíà÷åíèÿ p1, . . . , pK äîëæíû áûòü ðàçëè÷íûìè è òàêæå íàõîäèòñÿ â ïðåäå-
ëàõ îò 1 äî K. Âàøà çàäà÷à � ïîäîáðàòü ÷èñëà p1, . . . , pK òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû ñóììà âñåõ ÷èñåë â
ïðåîáðàçîâàííîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè áûëà ìàêñèìàëüíî âîçìîæíîé.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå çàäàþòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà N , K (1 ≤ N,K ≤ 105). Â âòîðîé ñòðîêå
çàäàþòñÿ N öåëûõ ÷èñåë èç äèàïàçîíà [1, K], îáðàçóþùèõ èñõîäíóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � ìàêñèìàëüíóþ ñóììó, êîòîðîé ìîæíî äîáèòüñÿ óêàçàííûì
ïðåîáðàçîâàíèåì.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.1 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

5 3

1 2 3 2 1

11

8 4

4 3 2 1 2 3 4 3

23

5. Ïðîèçâåäåíèå îòðåçêà. (Íåñïèðíûé Â.Í.) Íà äîñêå âûïèñàíû âñå öåëûå ÷èñëà îò a äî b âêëþ÷èòåëüíî.
Íåîáõîäèìî âûáðàòü K èç íèõ òàê, ÷òîáû èõ ïðîèçâåäåíèå áûëî ìèíèìàëüíî âîçìîæíûì.

Âõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå çàäàþòñÿ òðè öåëûõ ÷èñëà a, b è K (−109 ≤ a ≤ b ≤ 109,
1 ≤ K ≤ 105, K ≤ b− a+ 1).

Âûõîäíûå äàííûå. Âûâåäèòå K ðàçëè÷íûõ öåëûõ ÷èñåë, ïðèíàäëåæàùèõ îòðåçêó [a, b], ïðîèçâåäåíèå
êîòîðûõ áóäåò ìèíèìàëüíî âîçìîæíûì. Åñëè ñóùåñòâóåò íåñêîëüêî âàðèàíòîâ îïòèìàëüíîãî âûáîðà,
âûâåäèòå ëþáîé èç íèõ.

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 0.2 ñåê. íà òåñò Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 Ìá

Ïðèìåðû âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

ââîä âûâîä

5 10 3 7 6 5

1 1 1 1


